

Жизнь, согласующаяся со здоровым учением

15

Тит. 2:1–10

Часть V

Труд, соответствующий здоровому учению

Тит. 2:9–10

Общий план:

I. Отличия труда, соответствующего здоровому учению (ст. 9-10б)

1. Повиновение (ст. 9а)
2. Услужливость (ст. 9б)
3. Согласие (ст. 9в)
4. Честность (ст. 10а)
5. Надежность (ст. 10б)

II. Результат труда, соответствующего здоровому учению (ст. 10в)

Жизнь, согласующаяся со здоровым учением

Тит. 2:1–10

Часть V

Труд, соответствующий здоровому учению

Тит. 2:9–10

Вступление

Давайте откроем вторую главу Послания к Титу. Наше внимание будет сосредоточено на двух стихах этой главы, 9-м и 10-м.

Рабов [увещавай] повиноваться своим господам, угождать им во всем, не прекословить, не красть, но оказывать всю добрую верность, дабы они во всем были украшением учению Спасителя нашего, Бога (Тит. 2:9–10).

В стихах, расположенных выше, Павел говорил о влиянии здорового учения на разные группы верующих, отличающихся полом и возрастом: старцев, стариц, молодых женщин, юношей. Теперь же апостол говорит еще об одной группе верующих, которые отличаются не возрастом, а особым положением в обществе, – о рабах.

Во времена Павла в Римской империи насчитывалось около шестидесяти миллионов рабов. Рабы иногда жили лучше, чем некоторые свободные люди. Среди них были и выполняющие самую низкую работу, и высокообразованные люди, управляющие предприятиями и поместьями своих хозяев. С одними рабами господа обращались очень плохо, с другими – достаточно хорошо. С распространением Евангельской вести стало появляться все больше и больше христиан из числа рабов. Именно к этой категории верующих обращается Павел.

Не хотелось бы, чтобы кто-то из вас посчитал, будто 9-й и 10-й стихи 2-й главы для нас потеряли свою актуальность: «Сегодня рабства нет, поэтому данное место Писания ко мне неприменимо». Да, действительно, сегодня нет отношений рабов и господ. Однако библейские наставления для рабов содержат принципы, способные стать моделью, описывающей современные отношения работников и работодателей. Наставления, данные рабам, полностью применимы по отношению ко всем работникам сегодня.

Сэрой Нового Завета человечество услышало о новом подходе к труду, как к способу прославления Бога. Слово Божье однозначно учит, что христианин должен иметь особое отношение к своему труду. Эта тема достаточно актуальна сегодня, так как неправильное отношение к труду нередко имеет место даже среди верующих.

Одни рассматривают труд в основном, как средство зарабатывания денег. Главное – заработать больше денег, а все остальное – второстепенно. Но такой ограниченный взгляд на труд, работу, не соответствует учению Писания. Другие считают труд проклятием, появившимся после грехопадения. Однако это не так. Адам должен был трудиться еще до грехопадения, Бог повелел ему возделывать сад. В небесах – месте, где не будет греха, мы тоже будем трудиться. В Откровении 22:3 сказано, что мы будем служить Христу. В притче о талантах (Мф. 25:14-30) сказано, что наградой за временное служение на земле будет расширение возможностей для служения в вечности. Так что, труд – это не проклятье и не результат грехопадения. Да, тяжелые условия труда («...в поте лица твоего будешь есть хлеб...» Быт. 3:19) являются результатом грехопадения, но не сам труд вообще. Согласно Божьему замыслу христианин, хорошо выполняющий свою работу, станет украшением исповедуемого им учения!

Благочестивая жизнь верующих должна защитить Слово Божье от порицания:

...Да не порицается слово Божие (Тит. 2:5б).

А добросовестный труд ради славы Божьей должен украсить учение Христа: «...дабы они во всем были украшением учению Спасителя нашего, Бога» (Тит. 2:10). Рассматривали ли вы свой труд, как возможность украсить учение Господа? Уйдите, пожалуйста, от узкого взгляда на труд, как на средство для заработка, и смотрите на свою работу шире, с позиции вечности, как на возможность украсить Евангельское учение. Любой труд, от работы домохозяйки до служения пресвитера, должен стать украшением истины! Жизнь христианина не может быть нейтральной. Она либо украшает исповедуемое им учение и защищает от порицания, либо наоборот – бесчестит учение.

Хочется, чтобы вы сегодня задумались о своей работе. Указывает ли ваше отношение к труду вашим коллегам, сослуживцам, сотрудникам, начальникам на красоту тех доктрин, в которые вы верите? Вы можете очень красиво излагать богословие, учение Нового Завета, но, если на своем рабочем месте вы не станете трудиться очень хорошо, вы навлекете порицание на истину.

Только подумайте! Бог дает нам честь, привилегию, право своей жизнью, отношением к труду, украсить Его совершенное Слово. Евангельское учение так прекрасно, чисто, свято! В нем нет изъянов, нет недостатков, нет никакого несовершенства. Но мы можем, согласно Божьему замыслу, трудиться так, чтобы стать украшением этого совершенного учения. Если бы вы, оказавшись в одном из лучших музеев мира, решили украсить какую-нибудь картину, как вы думаете, работники музея позволили бы вам? Конечно же, нет! (Только за попытку сделать это вас, скорее всего, арестуют.) А Бог позволяет украсить своей жизнью еще большую драгоценность – исповедуемое нами учение, совершенное Слово Божье.

Говоря сегодня о труде, как о возможности украсить Слово Божье, мы, прежде всего, рассмотрим отличия труда, соответствующего здоровому учению. А затем отметим результат такого труда.

Обратите внимание на 9-й стих и первую часть 10-го стиха:

Рабов [увещевай] повиноваться своим господам, угождать им во всем, не прекословить, не красть, но оказывать всю добрую верность... (Тит. 9–10а).

На основании этих слов Павла мы можем отметить...

I. Отличия труда, соответствующего здоровому учению

Структура текста позволяет выделить пять отличий.

1. Повиновение

Рабов [увещевай] повиноваться своим господам... (Тит. 2:9а).

Слово, переведенное как «повиноваться» (греческое «хупотассо»), использовалось в армии для описания отношений между младшими по воинскому званию и старшими. В армии солдаты повинуются офицерам безоговорочно и однозначно. Точно так же, работник-христианин должен повиноваться своему директору и любому другому начальнику во всем, кроме греха.

Средства массовой информации нередко сообщают о забастовках, происходящих в разных частях света. Где-то рабочие перекрыли автомагистраль, требуя смены руководства своего предприятия, где-то заблокировали вход и выход, не допуская руководство предприятия к своему рабочему месту. Послушайте, пожалуйста, что я сейчас скажу. Духовно зрелый христианин никогда не будет участвовать ни в забастовках, ни в митингах, ни в словесных ссорах, восставая против власти своего работодателя. Зрелые христиане не устраивают революций, не участвуют в митингах и восстаниях. Каким бы дерзким,

безрассудным, придирчивым, грубым ни был ваш начальник, вы обязаны относиться к нему с уважением и повиноваться. Если обстановка на работе становится крайне тяжелой для верующего, он должен просто уволиться, а не бастовать и бунтовать.

Важное замечание: иногда я встречаю христиан, находящихся в бедственном материальном положении из-за того, что постоянно теряют работу. Они постоянно увольняются то с одной работы, то с другой. Малейшее неуважительное слово со стороны работодателя, грубое замечание или даже справедливый упрек, и христианин сразу же говорит об увольнении. Такого не должно быть. Мы должны понимать, что мир лежит во зле, и наша задача не выйти из мира, а быть светом миру. Христианин должен быть послушным работником независимо от того, кто является его работодателем: жестокий и требовательный неверующий или милосердный верующий.

Те, которые имеют господами верных, не должны обращаться с ними небрежно, потому что они братья; но тем более должны служить им, что они верные и возлюбленные и благодетельствуют [им]. Учи сему и увещевай (1 Тим. 6:2).

Перед Господом в духовной сфере работник и работодатель-христианин равны, однако в земной сфере их труда работник должен подчиняться начальнику и уважительно обращаться к нему. Работая на верующего работодателя, христианин должен трудиться качественно. Не думайте, что если ваш работодатель – верующий, то у вас есть право на халатное отношение к его поручениям, на опоздания, на неорганизованность или панибратство. Печально, но многие работодатели-христиане говорят: «Верующих лучше не брать на работу – они расслабляются, так как считают, что работа на христианина менее требовательна, чем работа на неверующего».

Покорный, послушный, повинующийся работник-христианин будет украшать исповедуемое им учение. А непокорный, неповиновующийся будет не украшением, а источником для поношения на исповедуемое им учение.

2. Услужливость

...Угождать им во всем... (Тит. 2:9б).

Слово, переведенное как «угождать» (греческое «еуарестос»), буквально означает «доставляющий удовольствие». Хотя высшая цель труда христианина – прославить Бога, тем не менее, это не исключает угождение начальнику на работе. Верующий человек должен стремиться угождать начальнику, трудиться так, чтобы его труд приносил начальнику удовлетворение. Он человек должен быть услужливым, то есть не просто выполнять задания, а стараться сделать даже больше, чем от него требуют.

...И кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два (Мф. 5:41).

Задача не просто в том, чтобы выполнять свой долг, но и в том, чтобы быть готовым делать гораздо больше, чем от тебя требуется. Если вы убираете на каком-то предприятии или в каком-то офисе, постарайтесь делать свою работу так, чтобы не просто выполнить свой долг, но сделать более этого, сделать приятное вашему начальнику. Для этого необходимо выполнять свою работу качественно и вовремя и даже делать более, чем вам поручают или ожидают. Например, вас попросили помыть полы, но вы помимо этого помыли еще и окна, и разложили все предметы аккуратно на столе начальника. И, когда он зайдет в свой кабинет утром следующего дня, он увидит, что вы сделали гораздо больше и ему будет приятно. Вот что значит быть услужливым. Работник-христианин должен узнать, что его начальнику нравится, что ему приятно (в разумном смысле этого слова) и угождать ему. Например, ваш рабочий день должен начинаться в 8 часов утра, и согласно договору, заключенному с работодателем, вы должны быть на рабочем месте именно в это время.

Но начальнику приятно, когда вы приходите на работу на 10–15 минут раньше. В таком случае, помня слова Павла «...угодить им во всем», приходите на 10–15 минут раньше.

Еще раз хочу напомнить, угождение начальнику не должно стать высшей целью. Высшая цель – угождение Богу, желание стать украшением исповедуемому учению. Поэтому мы говорим лишь о средстве для достижения высшей цели – угодить Богу, украсить Его учение. Работник, который никогда не стремится сделать больше, чем от него требуют, не сможет выполнить наивысшую цель, предназначенную для труда христианина – прославить Бога, не сможет стать украшением учения Спасителя нашего Бога.

3. Согласие

...Не прекословить... (Тит. 2:9в).

Слово, переведенное как «прекословить» (греческое «антилого»), буквально означает «говорить против, отвечать, возражать, перечить».

Работник-христианин не имеет права пререкаться со своим начальником, агрессивно спорить ради того, чтобы продемонстрировать свое несогласие. Напротив, он должен обладать покладистым характером и соглашаться во всем, кроме того, что угрожает его физическому и духовному здоровью, не противоречит истине и здравому смыслу. Конечно, если начальник предъявляет к вам требования, противоречащие учению Слова Божьего или нарушающие законы государства, вы можете выказать свое отношение к этому на соответствующем собрании работников, или даже обратиться к представителям власти в соответствии с законом. Но если руководитель не склоняет вас к греху и нарушению закона, вы должны быть покладистым работником, не перечасим, демонстрирующим согласие. С духовно зрелым христианином работать очень легко, так как он не прекословит своему начальнику, не пререкается с ним, не спорит по второстепенным вопросам, а наоборот, соглашается.

4. Честность

...Не красть... (Тит. 2:10а).

Слово «красть» в греческом происходит от слова «носфизо», означающего «отложить для себя или незаконно присвоить», и употребляется по отношению к воровству, связанному с растратой.

Как мы уже отмечали в самом начале, некоторые рабы имели в своей сфере ответственности определенные материальные ценности, принадлежащие хозяину, так как были управляющими в домах, предприятиях, сельскохозяйственных владениях и т. п. Естественно, у таких рабов была возможность присваивать себе деньги, товары, продукты питания, драгоценности, одежду – в общем, все, что проходило через их руки. Подобным образом многие люди сегодня обкрадывают своих работодателей. В компаниях, где производится почасовая оплата труда, они преувеличивают количество отработанных часов. Имея доступ к финансам фирмы, компании, предприятия люди нередко преувеличивают расходную часть в своих отчетах, а разницу присваивают себе. Также многие люди уносят со своего рабочего места без согласия хозяина все, что, по их мнению, «плохо лежит». Добросовестный работник-христианин не может иметь со всем перечисленным ничего общего. Его должна отличать абсолютная честность. Только честный труд может соответствовать здравому учению.

5. Надежность

...Но оказывать всю добрую верность... (Тит. 2:10б).

Работник-христианин должен зарекомендовать себя в глазах начальника как верный, надежный человек, на которого можно положиться. Ему можно доверить

материальные ценности, и все будет в сохранности. Ему можно доверить выполнение ответственной работы, и он выполнит все в срок, не подведет ни по времени, ни по качеству. Люди, которые заявляют о своей вере, а затем проявляют себя, как ненадежные неверные работники, дают повод злословить славное учение Христа. По сути, они уподобляются лжеучителям, о которых сказано во 2 Петра 2:2: «...и через них путь истины будет в поношении». Недобросовестный труд людей, исповедующих учение Евангелия, ведет к тому, что это учение поносится, оскорбляется, над ним насмеются люди мира. Итак, повиновение, услужливость, согласие, честность и надежность – вот что должно отличать труд, работу христианина.

Последняя часть 10-го стиха описывает результат такого труда. Обратите вместе со мной внимание на...

II. Результат труда, соответствующего здоровому учению

...Дабы они во всем были украшением учению Спасителя нашего, Бога (Тит. 2:10в).

Труд, соответствующий здоровому учению, приведет к потрясающим результатам, так как сделает верующего «...украшением учению Спасителя нашего, Бога».

От слова, переведенного как «украшение» (греческое «космео»), происходит современное слово «косметика». Оно буквально означает «приводить в порядок, украшать». Данное слово часто использовалось, когда речь шла о ювелирных украшениях. Оно обозначало расположение драгоценностей, благодаря которому их красота проявляется в полной мере; также это слово употреблялось в связи с расположением драгоценного камня в определенной оправе: броши, ожерелье, перстне, которая делает его более привлекательным. Труд, соответствующий здоровому учению, делает драгоценное Евангелие более прекрасным, более привлекательным, более красивым.

Заключение

Научитесь смотреть на свою работу как на служение Богу, способное сделать исповедуемое вами учение прекрасным.